
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA 
CULTURII STRĂROMÎNE ÎN LUMINA SĂPĂTURILOR 

DE LA BUCOV (r. şi reg. PLOEŞTI) 

( Studiu preliminar) 

Pînă de curînd lipseau cu G.esăvîrşire date arheologice referitoare 
la populaţia veche romînească de la nordul Dunării, din perioada seco
lelor VI-XII. De aceea, în planul de activitate al Institutului de arheo
logie al Academiei R.P.R., s-a acordat o atenţie deosebită acestei pro
bleme, progra°:lÎDdu-se sondaje şi săpături în diferite regiuni ale ţării. 
Între descoperirile făcute în ultimul timp, un loc de frunte îl ocupă com
plexul arheologic de la BucoY (r. şi reg. Ploeşti) .  

În anul 1941 prof. I. Nestor şi Dinu V. Rosetti au descoperit în 
partea de vest a comunei Bueov, cartierul Rotari, o aşezare din epoca feu
dală timpurie. Cercetarea acestei aşezări a fost programată însă abia în 
anul 1956 în cadrul Comisiei pentru originea şi formarea poporului romîn. 
Cercetările au continuat apoi şi în anii 1957 şi 1958. 

Aşezarea Bucov-Rotari ( = Bucov I) este situată pe capătul unui 
promontoriu, odinioară înconjurat de trei părţi cu apă. Ca întindere aşezarea 
cuprindea aproximativ 10 OOO m2, numărînd maximum cinci-şase bordeie 
şi cam tot atîtea construcţii de suprafaţă. Aşezarea veche fiind suprapusă 
de gospodăriile actuale, o suprafaţă de circa 4 OOO m2 cuprinzînd o parte 
din complexele vechi a fost distrusă cu ocazia diferitelor lucrări. Noi am 
mai putut cerceta două bordeie, trei construcţii de suprafaţă, un cuptor 
de pîine ad.incit în pămînt cu groapă de acces, o groapă rituală şi o serie 
de alte gropi cu resturi arheologice. 

Numai o mică parte din aşezare a rămas necercetată. 
O primă problemă pe care ne-am pus-o a fost stabilirea raportu.lui 

cronologic dintre bordeie şi construcţiile de suprafaţă. Observaţia pe care 
am putut-o face este aceea că nici o construcţie de suprafaţă nu supra
pune un bordei, iar bordeiele nu întretaie construcţiile de suprafaţă. În 
cuprinsul aşezării nu am găsit nici o suprapunere sau întretăiere a două 
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complexe din epoca feudală timpurie, fapt care ne-a făcut să tragem con
cluzia că aşezarea Bucov-Rotari a avut un singur nivel de locuire. 

Cele două bordeie cercetate au forma aproape pătrată ( 4 x 4,20 m 
şi 3 X 3,20 m) fiind adîncite în pămînt cu 1 - 1,10 m de la nivelul vechi. 
Groapa bordeielor era săpată în lutul galben şi nu avea niciun fel de căp

PL AN 

PROFIL 
A IV/vetut 

8 

�=1;..,0 ===-lD�rn 

8 

tuşeală de loasbe de lemn. Partea 
care completa peretele bordeiului la 
suprafaţa solului era făcută din crengi 
sau nuiele împletite şi lipite cu lut. 
Nu avem încă date care să ne indice 
în ce fel era construit acoperişul . Fie
care din cele două bordeie, în col
ţul de NE, are cîte o vatră deschisă 
rotundă (bordeiul nr. 1) sau ovală 
(bordeiul nr. 2) puţin adîncită la 
mijloc (fig. 1). Vatra bordeiului nr. 1 
a suferit şi o refacere. Vatra avea o 
feţuială subţire de lut direct pe po
dea sau cum e cazul în bordeiul nr. 1 
atunci cînd vatra a fost refăcută pe 
vechia vatră şi sub noua făţuială 
s-au pus citeva pietre de rîu . 

Inventarul bordeielor constă 
din diferite obiecte de uz casnic (fu

Fig. 1 .  - Bucov-Rotari, Planul şi profilul saio]e de lut de diferite forme şi mă-
vetrei bordeiului nr. 2.  rimi, împungătoare de os, cuţite 
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etc),  podoabe (mărgele, fragmente 
de inele de tîmplă) şi mai ales o mare cantitate de ceramică. 

Cele trei construcţii de suprafaţă aveau pereţii din birne de lemn 
şi crengi sau nuiele împletite şi lipite cu lut. Pe lipitura arsă s-au păstrat 
numeroase amprente ale materialelor din care au fost construiţi pereţii. 
S-a putut observa, în repetate rînduri, că aceste construcţii nu au gropi 
de pari la colţuri, fapt care ne-a făcut să presupunem că pereţii se spri
jineau pe tălpi de birne aşezate la suprafaţa solului, încheindu-se 1a colţuri 
în cruce. Acelaşi sistem era folosit şi pentru pereţii de la suprafaţa solului 
la bordeie. 

Una din aceste construcţii de suprafaţă era folosită ca atelier de 
fierărie.  în interiorul şi în preajma acestui atelier s-a găsit o mare canti
tate de zgură şi bucăţi de lupe de fier. în atelier printre zgură s-au găsit 
fragmentele fluerului de la foale . Vatra. pe care lucra fierarul se afla în 
afara construcţiei lipită însă de peretele de nord. Ea avea forma unui 
triunghiu cu laturile egale şi cu colţurile mult rotunjite. Vatra fusese 
refăcută de şase ori. În atelier s-au găsit două vîrfuri de săgeţi, ambele 
de acelaşi tip - în formă de frunză alungită - un amnar, şi mai multe 
vase strivite pe loc : o oală mare cenuşie, mai multe oale roşii, un fragment 
dintr-un ulcior amforoidal şi un fragment dintr-un ulcior smălţuit cu 
verde. în afara atelierului în imediata sa apropiere s-au găsit o serie de 
unelte, între care menţionăm în chip deosebit un ciocan de fierar cu ambele. 
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capete lucrătoare. După tipul de amnar şi vîrfurile de săgeţi cit şi pe 
baza resturilor din cele două inscripţii slave care fuseseră sgîriate pe 
peretele de sud, atelierul poate fi datat în prima jumătate a 
secolului X 1• 

Celelalte două construcţii de suprafaţă neavînd vetre sau -v-reo altă 
urmă unde să se fi făcut focul le-am socotit simple dependinţe, făcute 
cu diferite scopuri în preajma locuinţelor permanente care erau bordeiele. 
Eventual prin faptul că aceste construcţii sînt numai dependinţe s-ar 
putea explica şi inventarul lor sărac în comparaţie cu acela al bordeielor. 

Pentru pîine şi turtele care nu puteau fi coapte pe vatră, populaţia 
de la Bucov-Rotari folosea cuptoare de tipul celui aflat în marginea de 
sud-vest a aşezării (suprafaţa N.) .  Acest cuptor era adîncit în pămîntul 
viu, avînd vatra ovală, lungă de 1,60 m şi lată de 1,25 m, iar înălţimea 
maximă a bolţii de 0,60 m. Bolta şi vatra cuptorului fuseseră date cu lipi
tură, care pe alocuri se vede că a fost refăcută. Gura cuptorului este ca 
un fel de canal, lung de 0,25 m. înălţimea gurii este de 0,30 m iar lăţimea 
de 0,40 m.  Groapa de acces a cuptorului are forma unui patrulater nere
gulat adîncită cu O,iO m de la nivelul vechi, avînd laturile lungi de 3 m, 
o latură din faţa cuptorului de 1,40 m, iar latura opusă de 2,40 m. în 
groapa de acces a cuptorului s-au găsit fragmente de vase, iar în faţa 
cuptorului şi pe fundul gropii o mare cantitate de cenuşă. În preajma grop . 
de acces a cuptorului se aflau mai multe grămăjoare de mei carbonh at 
Bordeiul cu vatră deschisă pe care-l întilnim la Bucov îşi are originea în 
bordeiele traco-dacice care s-au păstrat pînă în epoca feudală timpurie 
prin intermediul populaţiei romanizate. Bordeie dacice cu vatră au fost 
descoperite de D .  Berciu la Ostrovul Şimian (în săpăturile din 1933-1935)2 
şi de Eugen Comşa la Chirnogi (r.  Olteniţa), precum şi în alte puncte de 
pe valea Dunării 3• 

După părerea noastră pă.strarea acestui tip de locuinţă de la daci 
ne-o dovedeşte şi menţinerea în limba romînă a cuvîntului vatră de origine 
traco-dacică 4• 

Bordeiul cu vatră continuă să existe şi în epoca feudală.R. Vulpe 
a descoperit la Izvoare un bordei feudal cu o vatră ovală aflată 
aproape pe mijlocul podelei 6• Un alt bordei feudal cn vatră semnalează 
Eugen Comşa la Făurei, pe Mostiştea 8• Bordeiul cu vatră este documentat 
şi etnografic, fiind un tip de locuinţă destul de des întilnit în Oltenia 
pînă nu de mult 7• Acest tip de locuinţă îl recunoaştem şi în colibele sezo-

1 Pentru mai multe amănunte ln legătură cu acest atelier şi cu inscripţiile paleoslave 
vezi 1\1. Chişvasi-Comşa, Sdpăturile de la Bucov, ln Materiale, VI (sub tipar). 

1 D. Berclu, Arheologia preistoricd a Olteniei,Craiova, 1939, p. 341 .  
a Informaţii de l a  Eugen Comşa. 
' I. I. Russu, Dispari/ia limbii şi a populaţiei traco-dace, ln SCI V, V I I I, 1 - 4, 1957, 

p. 261. 
6 Radu Vulpe, Izvoare, sdpdlurile din 1936- 1948, Bucureşti, 1957, p. 31 . 
1 Informaţie de la Eugen Comşa. 
7 Gh. Focşa, Bordeiul ca lip de locuinţd arhaicd , comunicare ţinută la Seminarul mixt

romlno-s ovietic la 28 decembrie 1958. 
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niere, adîncite în pămînt, cu vatră într-un colţ sau pe mijloc, ale păstorilor 
din Carpaţii Sudici 1 şi Orientali 2• 

Dintre descoperirile făcute o importanţă deosebită pentru cunoaş
terea specificului culturii străromîne o are ceramica. Ea poate fi împărţită 
în mai multe grupe. 

Fig. 2. - 1 a - 1 b, tehnica· de lucru a ceranucn străromlneşti ; 2 a - 2 b, tehnica de · lucru a ceramicii de tip slav. 

Deosebim în primul rînd cerarri.ica de import, reprezentată prin 
fragmente de ulcioare amforoidale din pastă. fină roz avînd suprafaţa 
parţial smălţuită cu smalţ verde sau prin ulcioare de acelaşi tip, dar din 
pastă cenuşie şi avînd întreaga suprafaţă smălţuită cu verde. Se întîlnesc 
adesea şi fragmente de străchini, lucrate tot din pastă cenuşie smălţuite 
cu verde, atît pe partea interioară, cit şi pe partea exterioară. 

A. doua grupă o constituie ceramica locală, care la rîndul ei poate fi 
subîmpărţită în mai multe categorii : 

a) în prima categorie includem vasele lucrate la o roată destul de 
perfecţionată, dintr-o pastă nisipoasă, arsă la roşu. Partea exterioară a 
fundului poartă urme de tăiere cu sfoara, iar în interior se văd dungi 
a�cite în mma modelării pe roată (fig. 2 /1 a - 1  b ;  fig. 3/2 a - 2 b). 

1 Gh. Marinescu, Clteua observări asupra stlnelor şi colibelor din Parlng, tn BSGR, LI,  1932, 
Bucureşti, 1933, p. 381 - 422. 

• Colibe asemănătoare au existat şi ln rPgiunea Bicazului. Informaţii de la I. Vlăduţiît. 
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Corpu,l acestol' va e are forma ovoidală sau bitronconică rotunjită, gîtul 
scund, iar buza puţin răsfrîntă în exterior. Multe din vase au toartă ( în 
aşezarea Bucov-Rotari în bordeiul nr. 1 din aproximativ 16 vase, 9 au 
avut toartă).  Toarta este de t ip romano-bizantin.  Ea începe la nivelul 
buzei şi coboară puţin mai jos de mijlocul vasului (fig. 5/5, 7) .  Profilurile 

2;; 

Fig. 3. - Bucov, 1 a - 1 b,  tehnica de lucru da ceramicii de tip slav ; 2 a - 2 b,  tehnica · 
de lucru a ceramicii străromtneşti. 

buzelor sînt variate. Uneori ele sînt simple, dar de cele mai multe ori ele 
sînt însă destul de complicate. Predomină, se pare, profilurile triunghiu
lare în secţiune uneori cu o nervură în exterior, iar partea su.perioară 
teşită orizo:µtal ·sau cu o şănţuire nu prea adîncă. Se întîlnesc d,e asemenea 
destul de des profiluri cu o şănţuire interioară, ca pentru capac marginea 
buzei fiind ridicată în. sus etc. 

Aceste vase sînt decorate cu linii orizontale, benzi de linii în val , 
foarte frecvent este decorul de valuri largi ce se întretaie între ele, făcut 
cu pieptenele sau cu beţişorul (fig. 4/1 ; fig. 5/1-3, 5, 7) .  
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Tipul de roată pe care au fost lucrate vasele este bine cunoscut în 
provinciile romane de la Dunărea de jos 1 în schimb, acest tip de roată 
nu este cunoscut la slavi. Profilurile buzelor, de asemenea, sînt asemănă
toare şi de multe ori identice cu cele ale ceramicii romano-bizantine din 
secolele IV-VI 2• Ca o tradiţie a olăriei romano-bizantine socotim şi 
menţinerea toartei. A vind în vedere tehnica de lucru şi formele considerăm 
că acest fel de ceramică s-a dezvoltat din olăria romană-provincială şi s-a 
păstrat pînă în epoca feudală timpurie prin intermediul populaţiei romani-
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Fig. 4. - Bucov -Rotari. 1, tip de vas străromlnesc ; 2, tip de vas slav. 

zate. Ea formează, după părerea noastră, o verigă principală între ceramica 
romană provincială şi între ceramica romînească din secolele XIV-XVII. 

b) Împreună cu prima categorie de vase descrise mai sus coexistă 
şi o alta, lucrată tot din pastă nisipoasă sau uneori cu cioburi pisate, dar 
modelată la roată de mină cu învirtiri mai lente. Pe partea exterioară a 
fundului vaselor se observă urma nisipului sau a cenuşei presărate pe roată 
pentru ca vasul să poată fi desprins mai uşor (fig. 2/2 a - 2 b ; fig. 3/1 a 
- 1  b) .  Uneori aceste vase au pe fund semne în relief. Formele caracte
ristice sînt borcanele cu fundul îngust, umerii puternic boltiţi, gîtul scund 
şi buza răsfrîntă în exterior. Profilurile buzelor nu sînt complicate ca la 

1 Tipul de roată de-la Bucov este cunoscut la ceramica romană provincialii. din castrul 
de la Bumbeşti, săpăturile făcute de Gr. Florescu şi colectivul. Informaţii ln legii.tură cu 
aceste materiale mi-a oferit Exspectatus Bujor. De asemenea studentul Chiper Ion a adus ctteva 
fragmente ceramice romane din castrul roman de la Pojejena de sus (r. Moldova Nouil., 
reg. Timişoara) lucrate din pastil. nisipoasă de culoare roşie şi avlnd pe partea exterioarll. a fun
dului urme de tăiere cu sfoara. Ca aspect, fragmentele slnt foarte asemănătoare cu cele de 
la Bucov. 

2 Materialul comparativ romano-bizantin (sec. IV - VI) mi-a fost oferit de prof. Gh. Şte· 
fan din săpăturile de la Garvăn-Dlnogetia. 
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ceramica primei categorii. Decorul caracteristic il constituie liniile orizon
tale, benzile de linii în val sau mai ales liniile orizontale asociate cu o bandă 
de linii în val, gropiţe sau decor incizat în formă de frunze de brad, în jurul 
gîtului . Această categorie ceramică are trăsăturile ceramicii slave, trăsă
turi care se remarcă în chipul cel mai evident în tehnica de lucru 
(fig. 4/2 ; fig. 5/4, 6, 9). 

c) în sfirşit o a treia categorie ceramică, care coexistă cu celelalte 
două, este ceramica cenuşie-neagră. Formele caracteristice sînt oale de 
diferite dimensiuni, cu corpul sferoidal, fundul plat, gîtul cilindric avînd 
buza îngroşată în formă de colac (fig. 5/8). Uneori aceste oale au toartă 
inelară sub buză sau pe mijlocul corpului (fig. 5/10). Decorul specific constă 
din linii lustruite, verticale, oblire sau în reţea. Pe fundul lor se întilnesc 
uneori şi semne în relief. 

Cu privire la originea ceramicii cenuşii-negre au fost formulate 
diferite păreri. Prof. I. Nestor a explicat prezenţa acesteia la nordul 
Dunării prin evoluţia ei din ceramica cenuşie mai veche din epoca migra
ţiilor 1• După părerea noastră între ceramica cenuşie din epoca migraţiilor 
şi cea din epoca feudală timpurie există o serie de deosebiri esenţiale . în 
primul rînd trebuie să semnalăm că vasele cenuşii din epoca. migraţiilor 
sint lucrate pe o roată perfecţionată, pe cind cele din epoca feudală tim
purie sînt modelate pe roata de mînă. în consecinţă pe baza tehnicii de 
lucru, nu se poate stabili un raport genetic intre vasele cenuşii din epoca 
migraţiilor şi cele din epoca feudală timpurie. De asemenea, nu se poate 
stabili o evoluţie tipologică a formelor feudale timpurii din formele carac
teristice epocii migraţiilor. 

în general pină în prezent nu există nici o descoperire pe baza căreia 
să se poată susţine continuitatea acestei ceramici pe teritoriul ţării noastre 
din epoca migraţiilor pină în secolele IX-X. 

Vasele cenuşii din epoca feudală timpurie de la noi îşi găsesc analo
giile cele mai apropiate în cimitirul protobu.lgar din secolul VIII de la 
Novi Pazar 2, la Pliska 3, cît şi în alte localităţi din Bulgaria, cu care 
se aseamănă nu numai în privinţa formelor şi a decorului, dar sînt identice 
şi în ceea ce priveşte tehnica de lucru şi compoziţia pastei. Vasele din 
complexele amintite au la rîndul lor analogii apropiate în răsărit, în aria 
de răspîndire a culturii &ltovo în preajma Mării de Azov, a Donului, 
Doneţului, în Cuban şi nordul Caucazului. O grupă a culturii Saltovo 
din preajma Mării de Azov a fost atribuită triburilor protobulgare, ' pe 
baza izvoarelor scrise şi mai ales pe baza descoperirilor arheologice din 
regiunea respectivă şi din Bulgaria (Novi Pazar) .  Prin urmare, după 
părerea noastră, ceramica de culoare cenuşie cu decor lustruit din aşeză
rile feudale timpurii îşi are originea în răsărit în cultura Saltovo de unde a 
fost adusă de către protobulgari în Peninsula Balcanică. O dată cu expan-

1 I. Nestor, Cultura Dridu, Notd preliminarii, comunicare ţinută la Sesiunea generală 
ordinară ştiinţifică a Academiei R.P.R. la 26 septembrie 1 957. 

1 Stancio Stancev, Her>ponoJ111m oo HoBu llaaap, Sofia, 1957, pi. X I I I/1 şi pi. XV/1. 
• S. Georgieva, Paar>onr>u Ha ..w;oeuJ1u Ho XXXII I u XXXII 6 lIJ1ucr>a, tn lzveslia

lnstitut, XX, Sofia, 1955, fig. 14, p. 19 ; fig. 18, p. 23 ; fig 19, p. 24 şi fig. 38, p. 34. 
" N. I. Merpert, /{ Bonpocy o opeBneuw.ux 60J1eapc1;;ux nMMenax, Kazan, 1957. 
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Fig. 5. - B ucov-Rotari. Fragmente ceramice d i n  a d o u a  j umătate a sec. IX şi prima 
jumătate a sec. X :  1 - 3, 5, 7,  fragmente de vase străromlneşti ; 4, 6, 9, fragmente d e  vase 

de tip slav ; 8, 1 0, vase cenuşii de tip Saltovo. 
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siunea primului imperiu bulgar la nordul Dunării ea se răspîndeşte şi pe 
teritoriul ţării noastre, în diferite aşezări din Oltenia, Muntenia, Moldova 
şi Transilvania, care intrau în componenţa acestui imperiu. Trebuie să 
mentionăm însă faptul că olă,ria de tip Saltovo în secolul IX nu este folo
sită exclusiv de către protobulgari (ca mai înainte în momentul pătrunderii 
lor în Peninsula Balcanică), ci ea a fost împrumutată şi de celelalte popu
laţii din cadrul imperiului (populaţia slavă de sud şi străromînească ),  
cu eare protobulgarii au venit în contact .  De aceea, numai pe baza cera
micii nu se pot face atribuiri etnice, ci trebuie să avem în vedere întregul 
complex din care ea face parte. Dacă această specie de vase ar fi de origine 
locală nord-dunăreană ar fi normal ca astfel de -;·ase să fie foarte rare sau 
să lipsească cu totul în aşezările şi cimitirele de l&. Novi Pazar, Pliska şi 
Madara unde rolul şi existenţa protobulgarilor sînt bine cunoscute. Situaţia 
se prezintă însă cu totul altfel, specia de vase cenuşii cu corpul sferoidal 
apare din abundenţă la Pliska şi Madara şi numai într-o măsură mai 
redusă acolo unde protobulgarii au jucat un rol mai puţin important. 
Avînd în vedere aceste date noi credem că specia rle ceramică cenuşie nu 
poate fi socotită, specifică pentru populaţia străromînească aşa cum sus
ţine prof. I. Nestor. Ea, după cum am arătat mai sus, poate apare într-un 
procent destul de redus şi la străromîni datorită legăturilor pe care ei 
le-au avut cu populaţia slavo-bulgară în cadrul primului imperiu bulgar. 

Pentru datarea aşezării Bucov-Rotari avem diferite obiecte de 
metal. Amintim două amnare cu braţele descriind un oval şi cu capetele 
răsucite, în formă de volute, vîrfuri de săgeţi cu lama în formă de frunză 
alungită, un vîrf de săgeată cu trei muehii de tip avarie tîrziu, un altul cu 
lama triunghiulară, un pumnal cu capătul mînerului terminat în două 
volute răsucite în afară şi altele. I.a obiectele de meta,l , ca elemente de 
datare, se mai adaugă ukioarele amforoidale, cu două toarte, lucrate din 
pastă gălbuie sau cenuşie şi decorate prin lustruire 1• Aceste vase sînt de 
tipul celor de la Pliska şi Madara etc . ,  2 datate acolo în secolul IX. În 
sfîrşit ,  la datare ne servesc şi resturile de inscripţii paleoslave de la înce
putul secolului X. 

În functie de toate clementele de datare amintite mai sus noi am fixat 
începutul aşezării Bucov-Rotari aproximativ pe la mijlocul secolului IX. 
Lipsa totală în cuprinsul aşezării a unor tipuri de amfore şi vase de import 
caracteristice celei de a doua jumătăţi a secolului X, ne face să presu
punem distrugerea aşezării cam pe la mijlocul acestui secol. Sfirşitul 
aşezării se datoreşte unui puternic incendiu, provocat foarte probabil 
în urma unui atac al pecenegilor. 

În anul J 906, Eugen Comşa, făcînd cercetări de suprafaţă în împre
jurimile satului Bucov, a descoperit o a doua aşezare din epoca feudală 
timpurie în punctul numit Tioca. Aşezarea se află pe un rest de terasă 
înaltă a rîului Teleajen. În preajma aşezării există o serie de izvoare. 
În această aşezare săpăturile au început abia în anul 1958. Aşezarea Bucov-

1 O parte din aceste obiecte au fost publicate in rapoartele preliminare, cf. Maria Chişvasi
Comşa, Săpăturile de la Bucov, in Materiale, V,1959, p. ·195-500 şi Materiale, VI (sub tipar). 

2 Stancio Stancev, op. cit . ,  p. 68, fig. 10/1 - 2  şi p.  73, fig. 14/3. 
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Tioca (Bucov II ) are două nivele dt> locuire. Xivelul mai vechi se carac
terizează prin bordeie şi construcţii de suprafaţă de tipul celor din aşezarea 
Bucov-Rotari (Bucov · I ) .  Din acest nivel, pînă în prezent s-au putut 
cerceta numai un bordei şi o parte dintr-o construcţfo de suprafaţă. Bor
deiul avea două vetre libere, una aşezată în colţul de nord-vest, iar cealaltă 
aproximativ la mijlocul încăperii. Ambele vetre sînt de acelaşi tip cu 
vetrele .bordeielor din aşezarea Bucov-Rotari 1• Lîngă latura de vest între 
cele două vetre se afla o groapă rotundă cu fundul albiat adîncă de 0,50 m 
în care s-a găsit cenuşă, oase şi diferite alte resturi. Lîngă vatra din colţ 
în apropierea laturii de est s-au găsit mai multe bucăţi de vatră cu gardină 
(prajniţă) care fusese aşezată pe o scîndură, se pare alături de vatra des
chisă şi care a fost spartă şi stricată în timpul distrugerii bordeiului. Re
marcăm faptul că în aşezarea Bucov-Rotari nu s-au găsit de loc resturi 
de vetre cu gardină (prajniţe) .  

Inventarul bordeiului constă din fusaiole de lut de diferite forme, 
împungătoare şi alte obiecte de os, o mărgea de sticlă albastră avînd forma 
ovoidal aplatizată şi alte obiecte. 

într-o groapă dreptunghiulară ameJ;J.ajată special (adîncă de 0,40 m 
faţă de podea), care începea de la colţul de sud-est şi continua de-a lungul 
peretelui de est pînă în dreptul vetrei din mijlocul încăperii, s-au găsit 
mai multe vase strivite pe loc. Vasele descoperite sînt de acelaşi tip cu 
cele din aşezarea Bucov-Rotari. Unele dintre ele se încadrează în categoria 
străromînească, altele în categoria slavă. Împreună cu ele s-a găsit şi un 
ulcior amforoidal cu două toarte, lucrat din pastă cenuşie şi decorat cu 
linii lustruite. Un ulcior asemănător a fost descoperit în nivelul inferior 
de la Pliska 2• Pe baza acestui ulcior datăm bordeiul în a doua jumătate 
a secolului IX şi eventual la începutul secolului X. 

Nivelul mai vechi este suprapus de altul, caracterizat prin case 
construite la suprafaţa solului. Au fost cercetate în întregime şase ase
menea case. Forma lor este aproape pătrată (dimensiunile aproximative 
de 4 X 4,20 m). Pereţii lor sînt construiţi din bîrne de lemn, nuiele împle
tite şi lipite cu lut .  Lipsa găurilor de pari ne face să credem că pereţii 
fuseseră construiţi pe tălpi de lemn aşezate la suprafaţa solului. în colţul 
de nord-est sau în colţul de nord-vest în interiorul caselor se afla cu regu
laritate vatra deschisă, feţuită cu un strat destul de gros de lut amestecat 
cu bălegar. ln unele cazuri sub feţuiala. vetrei s-au găsit bucăţele de zgură 
de fier. Stratul de arsură de sub vetre în general este foarte gros ajungînd 
pînă la 0,10-0,12 m fapt care ne dovedeşte întrebuinţarea îndelungată a 
acestor vetre. Forma lor este rotundă sau mai rar ovală, diametrul variind 
între 0,70-1,50 m, iar suprafaţa are forma orizontală. Într-un caz am în
tilnit două vetre libere alăturate, iar în altul alături de vatra liberă obiş
nuită se afla sfărîmată şi o vatră cu gardină (prajniţă).  Trebuie să menţio
năm însă că prezenţa celor două vetre cu gardină în complexul Bucov
Tioca constituie o excepţie. 

1 Maria Chişvasi-Comşa, S6.pdlurile de la Bucov, ln Materiale, VI (sub tipar)• 
2 Stancio Stancev, op. cil., p. 68, fig. 10/2. 
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Pentru coacerea pîinii şi a diferitelor turte era folosit cuptorul eare 
se afla în afara locuinţelor. Un cuptor de pline adîncit în pămîntul viu , 
cu groapă de acces, de tipul celui din aşezarea Bucov-Rotari, dar de di
mensiuni mai mici (vatra = 0,60 X 0,60 m ;  înălţimea maximă a bolţii 
0 ,30 m), a fost descoperit şi la Bucov-Tioca, aparţinînd nivelului mai nou. 

După părerea noastră casele nivelului superior de la Bucov-Tioca s-au 
dezvoltat din bordeiele documentate în nivelul inferior. Legătura genetică 
dintre ele poate fi dovedită printr-o serie de trăsături comune, care se în 
tilnesc şi la bordeie şi la case. Astfel, se poate observa că Ja case se păs
trează aceeaşi orientare, formă şi aceleaşi dimensiuni ca la bordeie. De 
asemenea, se constată că atît pereţii caselor, cit şi partea de deasupra so
lului a pereţilor de la bordeie erau construiţi după acelaşi sistem. În siuşit, 
factorul hotărîtor îl constituie păstrarea vetrei libere, menţinerea ocupa
ţiilor şi continuarea în nivelul mai nou a formelor ceramice din nivelul mai 
vechi. Evident pe ceramica nivelului mai nou se poate constata o evoluţie 
atît a ceramicii străromîneşti, cît şi a ceramicii de tip slav (fig. 6). După 
observaţiile făcute pînă acum în nivelul mai nou nu am constatat prezenţa 
ceramicii de import şi a ulcioarelor amforoidale, care sînt destul de frec
vente în nivelul mai vechi. Este posibil ca lipsa ceramicii de import în acest 
nivel mai nou să se explice prin retragerea primului imperiu bulgar în sudul 
Dunării şi întreruperea legăturilo1 cu Bizanţul prin invazia pecenegilor 
în cîmpia romînă. 

Pe baza datelor stratigrafice şi a analogiei unor forme ceramice 
(fig.6/2,3,5,10) cu olăria din a doua jumătate a secolului X de la Garvăn 
datăm deocamdată nivelul mai nou în a doua jumătate a secolului X şi 
eventual la începutul secolului XI. 

Numeroasele oase de animale ieşite la iveală din cuprinsul celor două 
aşezări ne dovedesc că populaţia de aici se ocupa cu creşterea vitelor. 
Sînt foarte frecvente oasele de oaie sau capră şi oasele de cornute mari. 
Destul de des se întilneşte porcul (mai ales la Bucov-Tioca). Nu lipsesc 
nici oasele de păsări (mai ales în nivelul inferior de la Bucov-Tioca ) dar nu 
putem preciza deocamdată dacă e vorba de oase de păsări sălbatice sau 
domestice. Rare sînt oasele de măgar şi de cal. 

O altă ocupaţie principală a locuitorilor de la Bucov era reducen•a 
şi prelucrarea fierului dovedită prin descoperirea unui atelier de fierărie în 
aşezarea Bucov-Rotari şi a foarte multă zgură şi bucăţi de lupe de fier 
descoperite, a,tît. în preajma atelierului, cit şi în şanţurile U şi U 1 din 
aceeaşi aşezare, în preajma cărora s-a aflat un al doilea atelier distrus de 
lucrările gospodăreşti . 

În cantitate mai mică, zgură şi cîteva bucăţi de lupe de fier au fost 
descoperite şi în ambele nivele din aşezarea Bucov-Tioca. 

În nici una din cele două aşezări nu s-au găsit nici gropi de bucate şi 
nici unelte agricole. De asemenea, lipitura pereţilor este amestecată de 
obicei cu iarbă uscată. sau cu nisip şi pietricele şi numai în rare cazuri 

· lipitura este amestecată cu pleavă sau paie. Toate aceste date ne fac să 
credem că la locuitorii aşezărilor de la Bucov agricultura era slab 
dezvoltată. 
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Fig. 6. - Bucov-Tioca. Fragm ente
· 

din a doua jumătate a sec. X (nivelul , superior) ; 
1 ,  4, 6 - 8 , fragmenle de vase străromineşl i ;  2, 3, 5, 1 0, fragmente de vase de tip slav ; 9, 

vas cenuşiu de tip Saltovo. 
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Avînd în vedere trăsăturile autohtone observate în complexele de la 
Bucov, (în ceea ce priveşte · tipul de locuinţă de origine dacică şi olăria 
care se remarcă prin caractere de tradiţie romană-provincială) şi luînd în 
considemre faptul că aceste complexe se deosebesc de complexele slave 
�i de cele slavo-bulgare contemporane, cunoscute atît pe teritoriul ţării 
noastre cit şi în afara graniţelor, le atribuim din punct de vedere etnic unei 
populaţii străromîneşti. 

Elementele de tip slav şi cele de tip Saltovo care se întîlnesc în 
ceramica de la Bucov se explică, după părerea noastră, prin legăturile pe 
care lf'-a întreţinut populaţia străromînească cu cea slavo-bulgară. 

Prezenţa ceramicii de origine Saltovo, a ulcioarelor amforoidale (unul 
avînd incizat pe el chiar un semn de origine protobulgară), cît şi inscrip
ţiile paleoslave ne dovedesc că cele două aşezări de la Bucov (Bucov
Rotari şi Bucov-Tioca, nivelul de locuire mai vechi), se aflau sub stăpînirea 
primului imperiu bulgar. Prin contactul pe care l-a avut populaţia stră
romînească în cadrul primului imperiu bulgar, cu populaţia slavă de sud a 
fost mult influenţată de aceasta în limbă, obiceiuri şi organizarea socială. 

Cele. două aşezări contemporane Bucov-Rotari şi nivelul mai vechi 
de la Bucov-Tioca au fost distruse de un puternic incendiu provocat foarte 
probabil de o invazie a pecenegilor în această regiune cam pe la anul 950. 
Se pa1:e, că aproximativ la această dată se retrage şi primul imperiu bulgar 
în sudul Dunării. În acest timp viaţa în aşezarea nr. 1 se sf"irşeşte, în aşe
zarea nr. 2, însă populaţia se întoarce şi viaţa continuă, după cum am văzut, 
într-o formă întrucitva schimbată. 

În urma celor trei campanii de săpături de la Bucov sîntem în mă
sură să definim o cultură străromînească proprie deosebită de cea slavă. 

Tipul de locuinţă specific străromînească este bordeiul cu vatră deschisă. 
Acest tip de locuinţă este specific populaţiilor sudice (şi îşi trage originea 
din bordeiul cu vatră· deschisă traco-dacic). Tipul de bordei străromînesc 
se deosebeşte de bordeiul slav cu cuptor de piatră sau de lut. Slavii, trăind 
mai la nord într-o climă mult mai rece, au fost nevoiţi să găsească un sistem 
de încălzire mai bun şi astfel ei au ajuns să cunoască cupţorul, sau măcar 
cotlonul, din cele mai vechi timpuri. Slavii veniţi pe teritoriul ţării noastre 
şi în Peninsula Balcanică, deşi au ajuns într-o climă mai caldă decît aceea 
pe care au avut-o în teritoriul de unde au plecat, datorită tradiţiei, şi-au 
păstrat tipul de locuinţă cu toate elementele sale c�mponente. Trebuie să 
remarcăm de asemenea. faptul că în timp ce în majoritatea bordeielor slave 
�xistă gropi de bucate, în bordeiele străromîneşti astfel de gropi sînt ine
xistente. 

În unele părţi (cum este şi în aşezarea Bucov-Tioca) de la bordeiul cu 
vatră se trece la casa cu vatră, care de fapt constituie al doilea tip de lo
cuinţă străromînească. 

Ceramica străromînească este reprezentată prin oale, adeseori avînd 
toarte (ce coboară de la nivelul buzei pînă. pe la mijlocul vasului), lucrate 
din pastă nisipoasă pe o roată cu invîrtiri repezi avînd pe fund de obicei 
urme de tăiere cu sfoara. Fundul şi pereţii sînt destul de groşi, iar arderea, 
de obicei, necompletă. Decorul lor specific este format din valuri largi ce 
se înt.retaie între ele, din Jinii orizontale sau din benzi de linii în val. 
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Tipul de ceramică străromînească se asociază cu tipul de locuinţă 
străromînească. În acele aşezări în care apar bordeiele cu cuptoare, ceramica 
strărominească nu se întîlneştc. 

Avînd în vedere asocierea de vase roşii şi cenuşii , prof. I. Nestor a 
inclus aşezările de la Bucov în cultura Dridu 1• La o examinare mai atentă a 
celor două complexe, observăm că, în realitate, între complexele de la 
Bucov şi cel de la Dridu există deosebiri esenţiale în ceea ce priveşte tipul 
de locuinţă (la Bucov, "bordeie, iar mai tîrziu case cu vetre deschise ; la 
Dridu, bordeie cu cuptoare de piatră sau lut) ,  ceramica (la Dridu nu apar 
oalele cu toartă) şi ocupaţia locuitorilor (la Dridu este documentată în 
primul rînd o populaţie agricolă ; la Bucov sînt crescători de vite, meşte
şugari care se ocupau de reducerea şi prelucrarea fierului ,  iar agricultura 
era slab dezvoltată). Toate aceste deosebiri nu ne permit să includem com
plexele de la Bucov în cadrul aceleiaşi culturi cu complexul de la Dridu 2• 
Numirea de „Cultură Dridu" folosită pentru toate complexele de la nord 
de Dunăre, avindu-se în vedere numai asocierea ceramicii roşii cu cea ce
nuşie, fără a ţine cont de restul caracteristicilor diferitelor complexe (tipul 
de locuinţă) şi de trăsăturile esenţiale ale ceramicii (tipul de roată pe care a 
fost modelată, procentul în care apar diferitele categorii ceramice etc. ) 
este improprie. Prin conceptul de „Cultură Dridu" s-a încercat, de ase
menea, separarea în chip mecanic a teritoriilor de la nord de Dunăre de 
cele din sudul Dunării, deşi materialele arheologice ne dovedesc că de fapt 
aceste teritorii în secolele IX-X s-au dezvoltat în strinsă legătură făcînd 
parte chiar din acelaşi stat - primul imperiu bulgar. 

Ipoteza, formulată de no i că în spaţiul carpato-balcanic, în seco
lele IX-X era răspîndită o cultură în aparenţ.ă unitară, în cadrul căreia 
se delimitează mai multe variante sau grupe locale, diforenţ.iate între ele şi 
din punct de vedere etnic, este confirmată de noile rezultate ale Răpăturilor 
de la Buaov precum şi din alte complexe de la nordul şi de la sudul Dunării. 
În lumina acestor rezultate aspectul sau , i:nai bine-zis grupa Dridu tre
buie să fie limitată numai la o parte din teritoriul Munteniei şi folosită 
pentru acele complexe care se vor dovedi a fi într-adevăr de acelaşi tip cu 
cel de la Dridu, în privin ţa tipului Iţe locuinţă şi a ceramicii .� 

MARIA CO MŞA 

R M 3YlJEHMIO ,IJ;PEBH EPYl\fbI HC IWll RYJlbTYPbl B CBETE 
PACROilO R B BY ROBE 

KPATIWE CO,JJ;EP/KAHHE 

Ha aana):\HOit 0Hpa1rne ce;ia ByHoB, ua Mhlce, 11eHor):\a oHpymeHHOl\l 
c Tpex CTOpoll BO,l\Oit, HaXO):\HTCH oe Ta THH patt11elfieo):\aJibHOI'O IIOCeJieHHH 
ByHoB-PoTapH ( =ByHoB I). IloceJieune npe,l\cTaBJieuo e):\HHCTBeHHhlM 

1 I. Nestor, op. cit. 
2 După părerea noastră complexele de la Bucov se deosebesc de cele de la Dridu şi din 

punct de vedere etnic. Judecind după tipul de locuinţă, ceramică şi ocupaţie ln primul rlnd agri
colă a locuitorilor de la Dridu credem că acest aspect cultural nu poate fi considerat tipic stră
romtnesc (cf. I. Nestor, op. cil.). 
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KYJibTYPlihlM CJIOeM, B KOTOpOM aail:)Ielibl IIO'ITJI KBagpaTHhle aeMJIHHKH 
Ha r.11y6HHe 1-1,10 M OT gpeBHero ypoBHH, c OTKPhlThlM o•rnroM B yrJiy. 
RpoMe aeMJIHHoK, B rroceJiemrn 6D1JIH H HaaeMHhle coopymeF.JIJI, nocTpoeHHLle 
Ha 6peBeH H crrJieTeHHLIX npyTheB, o6MaaaHHhIX rJJHHoit. B 3THX rrocJieAJiHX 
He o6aapymeHo mIKaKHX cJiegoB o<rara HJJH KaKoro-Jiu6o gpyroro M;ecTa, 
rge pa3BOAHJIH 6hl orOHb, a IIOTOMY aBTOP CKJIOHeH C'lHTaTb HX X03HitCT
BellHhlMH IIOMeI.U;eHJJHMH, npncTpoeH.HblMJI K IlOCTOHllHhlM IBHJIHI.U;aM-3eM
JIHHKaM. B aeKOTophlx Ha aTHX naaeMHhlx rrocTpoeK rroMer:.u;aJIHCh Mac
Tepmme. 

B 10 muoit qacTH ceJia ByKoBa uaxogHTCH BTopoe pauue«fieogaJibHoe 
rroceJieHHe - ByKoB - THoKa ( = ByKoB II ) ,  rrpegcTaBJieuuoe ABYMH KYJih
TYPHhlMH CJIO.RMH. BoJiee gpeBnHit KYJILTypnhllt cJioit cooTBeTCTByeT no 
BpeMellJI ByKoBy - PoTapn. B aTOM ropHaouTe 6hIJia nccJiegoBalla aeMJI.RH;Ka 
c ABYMH OTKpLlThIMH ot1araMH (nocepegnne u B ceBepo-aarraAHOM yrJiy), 
H <raCTb naaeMHOit IIOCTpOitKH, pacnoJio meHHOil: B6.1JH3H aeMJ1flHKH. 

BoJiee rroagnHit KYJILTypHi.rlt cJioit xapaKTepttayeTCH F.aaeMHhlMH m,11:
JntI.U;aMn c OTKpbITblMH o<raraMH B OAllOM H3 yrJioB, co CTeHaMH H3 6peBeH 
H CIIJieTeHHhlX npyTbeB, o 6Ma3aHHhIX 3aTeM rJIHHOil:. ,D;o HaCToRr:.u;ero Bpe
MeHH 6hIJIO o 6cJiegoBaHO llleCTb TaKHX mn.rum�: TipHHHMaH BO BllMMaHHe 
CHCTeMy HX IIOCTpOitKH, coxpaHHOCTb o<raroB H nocJiegoBaTeJihHOCTb Kepa
MHIDI,  MOIBHO cgeJiaTb 3aKJIIO 'lellHe, 'ITO 3TH AOMa pa3BHJIHCb H3 3eMJIHHOK 
6oJiee gpeBttero ropli30HTa. 

B By1wBcKoM rroceJreHHH 6hIJJa 1rnil:.rieua rrpHB03HaH BHaau THitcKaR 
KepaMHKa (aM«fiopoo6paanhle KYBlllHHhl c ABYMH py<rnaMH, MHCKH1 rroKphIThle 
KaK cnapymH, TaK H BHYTPH aeJien.oit r,'laaypb10), a TaK IBe KepaMHKa MecT
Horo rrpoH3BOACTBa, KOTopy10 MO IBHO nogpaa,!:leJlll Tb Ha HeCKOJlbKO Ka
Teropnit. 

R rrepBoit KaTeropHH oTHOCHTCH cocy;:\hl , JiaroTOBJleHHhle Ha roll
<rapaoM Kpyry npH AOBOJihHO 6wcTpoM Bpar:.u;emrn. lfa-aa ::noro aa BH.yTpeH-
1-1.eit CTOpon.e cocy ga aaMeTHhl ropl130ll TaJlbHhie IlOJIOChI ,  a H.a BHellIHeit CTO
poae AHHI.U;a '!aCTO 1-1.a6JIIOAaIOTC.fl CJie):lhl Hape3KH ruttypoM (puc. 2/1 a - b ; 
3/2 a-b). Ha MHornx cocygax py<rKa Ha<rllllaeTcH oT KpaH BeH <rHKa H 
crrycKaeTcH HH me cepeAHllhl cocy .ria. B oTnomemm cf>opMhl n TexnnK.H 
BLipa 6oTKH aTa KaTeropHH cocy.rioB npogo.1 maeT rrpoBHH.LVIaJibllO-pHMCHYIO 
KepaM1rny n JlBJIReTCH rrpoMe myTo <rHOit Me m)1y ne10 n pyMhlHCKoii Kepa
MHKoit .Peo):laJl bHOit arroxn. 

BTopaH KaTeropn11 cocy):loB npe.ricTaBJren.a, rciaBHhlM o6paaoM, ropm
KaMH rpymeBHAHOit cf>opMhl, o6pa6oTaH.HhIMH na rott <rapHoM Kpyry rrpn 6oJiee 
MegJieHHOM Bpar:.u;eH.HH. Ha gttnr:.u;ax aTHX cocygoB aaMeTHhI cJie):lhl rrecKa 
HJIH 30Jihl, KOTOphlMH rrpHChlIIaJIH Kpyr AJIH Toro, 'IT06hl cocyg Jier<re OT
CTaBaJI OT Hero. Ha neKoTophlx :na n.nx eCTh peJibecf>11Me a1wK:n. B aToit KaTe
ropHH cocygoB .RCHO BHAH.hl qep TbI CJiaBHH.CKOit KepaMHKJI. 

HaKoHeQ, rrocJieAHH.R KaTeropu11 6yKoBcKoit KepaMHKH oxBaTLlBaeT 
c·epo-qepHhle cocyghl, rrpegcTaBJieH.Hhie, r.'laBH;LlM o6paaoM, ropmKaMH mapo
o6paaHoit cf>opMbl CaJITOBCKOro THIIa. (ha KaTerop1rn COCTaBJIHeT rrpn6JIJ'1-
3HTeJibH;O 10 % Bce:Ct KepaMHKH. 

OcaoBhlBa.Rcb Ha xapaKTepe MeTaJIJIH'lecKHX rrpegMeToB (orH.HBa, 
:AaKoHe'IHHKoB cTpeJI n T .g . ) ,  aM«fiopoo6paaHLlx KYBIIDIHOB c ABYMR pyqKaMH, 
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lrnroToB.:1en11hlx na meJIToBaToro nau rcporo Tec Ta, c .Tioru;eHHhIM optiall!eu
TOM, np11B03HOH KepaMHKH, OCTaTI-\OB CTapot.ilaBHl(CKJ1X na.r:1n11ceit, HaQa
parrattHblX Ha  cTeHax KY3He'rnoil: :\larTepcKoit B MoreJiemm EyKoB-PoTapH, 
a TaK me .r:1pyrnx npe,[IMCTOB, - aBTop ,[laTupoBaJI aTo nore.11en11e 11 HH IBHilit 
KYJihTyptthl:H �Jioit noce.-iemrn EyKoB-THoKa BTopoil: noJIOBHHoit (X B. 11 
nepBoit no.TioBHHoit X B. 8T11 noceJieHHH OblJIH YHl1 '1To meuhr ooJihI!IlfM noma
poM,  BCCbMa BepOHTHO, npu naoere IIe'lelleroB. BTOpoit RYJibTYPHhlH CJIOH 
,[loKa3hlBaeT,  'ITO rroceJietrne EyKoB-THoKa rrpo.r:10Ji maJ1 0 cyiqecTBoBaTL n 
Bo BTopoit rroJioBHlle X B. ,  a B03Mo muo, H B Ha'laJie XI  B. 

llilITeJrn rroceJieHHH EyKoBa aaHHMaJIHCh CKOTOBO,[ICTBOM ( 'ITO ,[loKaahl
BaeT OOJihIIlOe KOJIH'IeCTBO KOCTeiÎ; mHBOTUbIX),  ):IOOhIBaHHeM H oopaooTKOit 
meJieaa. 3eMJie.r:1em1e a.a;ecL oLIJio c,1a60 paasuTo. 

B peayJILTaTe JICCJie,[loBatt:n:ll:, rrpoBe,[leHHhIX B EyKoBe, Momno 
orrpe,[leJIHTh coocTBellttyro .a;peBHepyMhIHcKyro KYJILTypy, OTJIH'IH.YIO oT 
CJiaBHHCKOH. 

XapaKTepen .r:1peBH.epy111LIHcKHit THII mnJI111.qa - aTo aeM;JIHHKa c 
OTKpbIThlM O 'laroM (rrpOHCXO,[IHlqHH OT .a;aKo-cflpaKHHCKOit aeMJIHllKH c no
)'.IOOHhlM oqaro:M). HapH.a;y c TaKHMH aeMJIHHKaMH MecTaMH BCTpeqaroTc.R n 
naaeMIIble )K,HJIHDţa c OTKphlThlM O':laroM. 

,Il;peBllepyMhlHCKa.R KepaMHKa rrpe.a;cTaBJieHa ropII1KaMH r py':!Koit, 
qaru;e o6pa6oTaaahlMH aa ronqapHoM Kpyry rrpn ohlcTpoM Bparu;emm: ; rrpo
.Hcxom.a;eane nx lla.r10 HcKaTL B pnMcKo:ll: npoBHllQHaJILllo:it KepaMMKe. RaK 
6h!JIO yKaaaH;o BhlIIIe, OHM OTJIH'IalOTCH OT CJiaBHHCKO:it KepaMHKH KaK 
TeXRlIKOit naroTOBJieHH.R, TaK H cflopMoit. 

RoMnJieKChl B Ey1rnBe tt;eJlh3.R oTuecTH K TaK uaahlBaeMoit „KyJILType 
,IJ;pu.a;y", IIOTOMY 'ITO OHM OTJIH'IaIOTC.R OT KOMilJieKca ,IJ;p11.r1y, KaK THIIOM 
mHJIHru;a (B EyKoBe aeM;mrn.KH c oTKphlThlMH oqaraMH, a B ,IJ;pu.a;y aeMJIHll
KH CJiaB.RHCKoro TJilna c KaM;ellHblM;H HJIH rJillH06HTllhlM;H ne'IaMH) M Kepa
M;HKO:it (B ,Il;pH.a;y ae BCTpeqaeTcH ropIIlKOB c py'IKoit), TaK u po;o;oM aaHHTHit 
H aceJieHlil 11. 

HaJIH'I.He aeKoTophlx cJiaBHHCKHX 11 caJITOBCKHX aJieMeHTOB, aa6JI10-
.r1ae111hlx, rJiaBHhlM o6paaoM , B KepaMHKe EyKoBcKHX noceJieamt, o6'L.RCllH
e TcH KOllTaKTOM M;eCTHOro ;o;peBaepyMhlllCKoro H;aceJieHlIH co CJiaBRllO

. 6oJirapaMH B npe;o;eJiaX nepBoit 6oJirapcKoit Jll\tnepmr, oxBaThIBaBrne:B: B 
IX-X BB. 11 aTy TeppuTopmo. 

OB'b.RCHEHHE PHCYH HOB 

PHc. 1 .  - ByKoe·PoTapH, !lJiaH 11 npotl>HJib o'lara 3eMJIRHKH .N! 2. 
Pec. 2. - ByKoe 1 a - 1 b, TeXHuKa H3l'OTOBJieHHR npeeHepyMLIHCKoit HepaMHKR ; 

2a - 2b, TeXHHKa H3rOTOBJ16HHR HepaMHKH CJiaBRHCKOl'O THna. 
PHc. 3. - ByKoe, 1 a - 1 b, TeXHHKa H3roToeJieHHR KepaMHKH cnaeRHCKoro THn a ;  

2 a  - 2b, TeXHHHa H3rOTOBJieHHR i\peeHepyMLIHCKOA KepaMHKH. 
PHc. t.. - ByRoe·PoTapH, 1 ,  THn npeenepyMLIHCRoro cocyna ; :?,  THn cJiaen11c1<oro 

cocyna. 
Puc. 5. - ByKoe-PoTapH, «fiparMeHTLI 1<epaMHHH eTopoA nonoeHHLI IX e. H nepeoA 

nonoBHHbl X e. 1 - 3, 5, 7, tl>parMeHTLI npeeuepyMblHCHnx cocynoo ; t.,  6, 9, ljlparMeHTbl 
cocynoe cnauRHCKoro THna ; 8, 1 0 ,  cepLle cocyJ:tbl canToec1<oro THna. 

Pec. 6. - ByRoe-THoHa ; tl>parMeHTLI eTopoA nonoeHHbl X e. (eepxnHA ropR30HT) ; 
1 ,  t., 6-8, tl>parMeHTbl npeeuepyMLIHCKHX cocynoe ; 2 ,  3, 5,10, ·�parMeHTbl CJiaBRHCKHX 
cocynoe ; 9, cepwA cocyn caJI1'0RCKoro THna. 
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CONTRIBUTION A LA CONNAISSANCE 
DE LA CIVILISATION PROTOROUMAINE 

A LA L UMIERE DES FOUILLES DE BUCOV 

R�SUM� 

97 

A la lisiere onest du village de Bucov (district et region de Ploeşti) 
se trouvent, sur un promontoire entoure d'eau sur trois des ses cotea, 
Ies vestiges d'une station appartenant a la premiere periode de l'epoque 
feodale, dite Bucov-Rotari ( = Bucov I). Cette station ne renferme qu'un 
ReUl niveau d'habitat, represente par des fonda de cabanes presque carres, 
creuses dans le sol jusqu'a 1m - 1m,10 au-dessous du niveau ancien et. 
possedant chacun un âtre primitif dispose dans l'un des angles. On y trouve 
egalement des constructions de surface, faites de poutres et de treillis 
de branchage recouverts d'argile. Ces constructions n'ont pas d'âtre, ni 
meme la moindre trace de quelque endroit servant a faire le feu. C'est 
pourquoi l'auteur Ies a considerees comme des dependances situees a pro
ximite des habitations permanentes qu'etaient Ies fonda de cabanes. Des 
ateliers servant au travail du fer etaient parfois installes dans ces construc
tions de surface. 

Dans la partie meridionale du village de Bucov ii existe une seconde 
1'tation remontant a la premiere periode de l'epoque feodale, station de
nommee Bucov-Tioca ( = Bucov II) et renfermant deux niveaux d'ha
bitat. Le plus ancien correspond, chronologiquement, a celui de Bucov
Rotari . On y a fouille un fond de cabane a deux âtres primitifs (l'un au 
centre, l'autre dans le coin nord-onest), ainsi qu'une partie d'une construc
tion de surface situee a proximite dudit fond de cabane. 

Le niveau le plus recent est caracterise par des habitations a âtres 
primitifs situes dans un angle, a paroia de poutres et de treillis de bran
()hage recouverts d'argile. On a fouilie jusqu'a present six habitatione 
de ce genre. Considerant leur mode de coustruction, la presence de l'âtrt· 
et la continuite de la ceramique, l'auteur en a conclu qu'elles representaient 
un developpement des fonda de cabanes de l'autre niveau, plus ancien. 

Dans Ies stations de Bucov on trouve de la ceramique d'importation, 
de provenance byzantine (des cruches a forme d'amphore, munies de deux 
anses, ecuelles emaillees en vert tant a l'interieur qu'a l'exterieur), ainsi 
que de la ceramique fa1,1onnee par des artisans du pays. La ·  ceramique 
peut etl'e divisee en plusieurs categories : 

La premiere categorie comprend Ies vases executes a l'aide d'un tour 
assez rapide. C'est pourquoi on aper�oit a la partie interieure du vase 
des bandes horizontales, tandis que la partie exterieure du fond du vase 
montre assez souvent des traces de l'operation de le detacher du tour au 
moyen d'une ficelle (fig. 2/1 a-l b, fig. 3 /2 a-2 b). Beaucoup de ces vases 
ont une anse _qui part du rebord et descend un peu plus bas que le milieu 
du vase. Cette categorie continue, quant a la forme et au procede de fa-

7 - e. 581 
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brication, la ceramique provinciale romaine et etablit la liaison avec la 
ceramique roumaine de l'epoque feodale. 

La seconde categorie de vases est representee surtout par des reci
pients piriformes fa�onnes a l'aide d'un tour a rotation assez lente et por
tant sur leur fond Ies traces des cendres ou du sabie repandu sur le tour 
pour faciliter l'operation de detachement. Certains d'entre eux portent 
aussi des signes en relief. Cette categorie possMe donc Ies caracteristiques 
de la ceramique slave. 

Enfin , la troisieme categorie ceramique de Bucov est constituee par 
l'espece noir-cendre represeiltee surtout par des recipients a corps sphe
roi:dal du type Saltovo. Cette categorie represente environ 10 % du total. 

Les objets en metal (briquets, pointes de fleches, etc.), Ies petits 
vases a forme rappelant des amphores, munis de deux anses et faits d'une 
pâte jaunâtre ou grise, a decor lustre, la ceramique d'importation, Ies restes 
des graffites paleoslaves de la forge trouvee dans la station de Bucov
Rotari, ainsi que d'autres objets ont determine l'auteur a encadrer, chronQ
logiquement, la station de Bucov-Rotari et le niveau inferieur de la station 
de Bucov-Tioca, dans la seconde moitie du rxe siecle et la premiere moitie 
du xe. La fin de ces stations est due a un violent incendie allume tres 
probablement lors d'une attaque des Petchenegues. La station de Bucov
Tioca continua a persister, comme le prouve son second niveau d'habitat, 
pendant la seconde moitie du x• siecle, peut-etre meme au debut du 
xre siecle. 

Les occupations des habitants de Bucov etaient : l'elevage (atteste 
par de nombreux ossements d'animaux) ainsi que l'extraction et le travail 
du fer. L'agriculture etait peu developpee. 

Les recherches effectuoos a Bucov ont permis a l'auteur de definir 
une civilisation protoroumaine qui diff ere de la civilisation slave. 

Le type d'habitation specifiquement protoroumain est le fond de 
Cabane ( (C bordei» )  a âtre primitif ( QUi derive dU fond de Cabane POUrVU, 
d'un âtre des Thraco-daces) .  En outre, on rencontre aussi par endroits des 
maisons a âtre primitif. 

. 

La ceramique protoroumaine est representee par des vases a anse, 
fa�onnes souvent au tour rapide, ceramique qui tire son origine de celle 
provinciale romaine. Elle differei comme on l'a montre, de I� ceramique 
slave tant par le procede d'execution que par ses formes. 

Les complexes de Bucov ne peuvent pas etre englobes dans ce qu'on 
appelle la «civilisation de Dridu» ,  car ils different de celui de Dridu aussi 
bien par le type d'habitations (on trouve a Bucov des fonds de cabanes a 
âtre primitif, alors qu'a Dridu il y a des fonds de cabanes du type slave, a 
four de pierre ou creuse a meme !'argile), que par la ceramique (a Dridu 
n'apparaît pas la categorie des vases a anse) et par Ies occupations des 
habitants. 

Certains elements slaves et du type de Saltovo, que l'on remarque 
surtout dans la ceramique des stations de Bucov, trouvent leur explication 
dans le contact de la population protoroumaine de ces stations avec la 
population slavo-bulgare, sous le premier Empire bulgare, qui englobait aussi 
ce territoire aux rxe -xe siecles.  
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EXPLICATION DE S FIGURES 

Fig. 1 .  - Bucov-Rotari, plan et profil de l'âtre du fond de cabane no 2. 
Fig. 2. - 1 a - 1 b Procede de travail de la ceramlque protoroumainc ; 2 a - 2 I>,  

precede de travail de la ceramique du type slave. 
Fig. 3. - Bucov, 1 a - 1 b, procede de travall de la ceramique du type slave ; 2 a - 2  b, 

procede de travall de la ceramique protoroumaine. 
Fig. 4. - Bucov-Rotarl, 1, type de vase protoroumain ; 2, type de vase slave. 
Fig. 5. - Bucov-Rotari, fragments ceramiques de la seconde moitie du IX• siecle et de la 

premiere moitie du xe : 1 - 3, 5, 7, fragments de vases protoroumains ; 4, 6, 9, fragments de 
vases du type slave ; 8, 10, vases grlsâtres du type Saltovo. 

Fig. 6. - Bucov-Tioca, fragments de la seconde moitie du x• siecle (niveau superieur) ; 
1,4, 6 - 8, fragmcnts de vases protoroumains ; 2, 3, 5, 10, fragment& de vases du type slave ; 9, 
vase grisâtre du type Saltovo. 
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